Ertékelési utmutaté az emelt szintii irasbeli mintafeladatsorhoz 1.

I. rész

l. 2. 3. 1 4 | 5 8
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C D Al A |C B

9. 10.

Helyes valaszonként 1 pont, 6sszesen 20 pont.

II. rész

Ha az utmutaté nem jeldli, akkor a megadott részpontszamok tovabb nem bonthatok. A
pontok akkor is megadhatok, ha az ehhez sziikséges tényeket, 0sszefiiggéseket az utmutatotol
eltérd elrendezésben fejti ki a vizsgazo.

1. téma
A geocentrikus modell ismertetése
a) akozéppont a Fold 1 pont
b) koriilotte keringenek az égitestek 1 pont
¢) amodellt mér az 6korban kidolgoztak 1 pont
A heliocentrikus modell ismertetése
d) akozéppont a Nap 1 pont
e) kortlotte keringenek a bolygdk 1 pont
f) Kopernikusz emlitése 1 pont
g) idobeli elhelyezés (XVI-XVIL. sz., kozépkor vége) 1 pont
A bolygomozgas torvényei
h) 1), j) Kepler harom térvényének megfogalmazasa (akar 1 pont

matematikai, akar szoveges alakban elfogadhat) 1 pont

1 pont

k) abolygdk mozgasat a tomegvonzasi torvény szabja meg 1 pont
1) a toérvényt Newton allapitotta meg 1 pont
m) a torvény matematikai alakjanak megadéasa 1 pont
A tablazat adatainak elemzése
n) annak megallapitasa, hogy a Kepler-torvények a 2 pont

mesterséges égitestekre is érvényesek
0) ennek igazolasa szamitassal az adatok alapjan (ha az

igazolas a centripetalis erd = tdmegvonzasi erd alapjan

torténik, a 3 pont akkor is megadhato, ha csak egy

mitholdra vonatkoz6 adatsor alapjan szdmol a tanulo, ha

a Kepler-torvényt hasznalja, akkor elég két miihold

adatainak 0sszehasonlitasa) 3 pont
p) barmilyen egyéb, a témdhoz tartozo tény, megéllapitas 1 + 1 pont
Osszesen 20 pont



2. téma

a) olvadas-fagyas (meghatarozés, jellemz0 mennyiségek,
energetikai viszonyok)

b) befolyasolo tényezdk (nyomas, anyagi mindség)

c) kristalyos €s amorf anyagok 0sszehasonlitasa

d) parolgés-lecsapodas (meghatarozas, jellemzd
mennyiségek, energetikai viszonyok)

e) befolydsold tényezok (feliileten ¢€s nyomason tul
hémérseklet, anyagi mindség)

f) forrés (meghatdrozds,  jellemzd  mennyiségek,
energetikai viszonyok)

g) befolydsolo tényezdk (nyomads, anyagi mindség)

Osszesen

3. téma

a) Rutherford szorasi kisérletének leirasa

b) Kovetkeztetés: kis atommag, koriilotte keringenek az
elektronok

c) Hib4ja: stabil szerkezet, az elektronok nem sugaroznak

d) Bohr-posztulatumok (meghatarozott sugara palyak,
sugarak kozotti 0sszefliggés, energialeadas és —felvétel
feltétele)

e) Az elektron hullamtermészetének alatdmasztasa

f) Kiilonb6zd allapotok (,,palyak™) leirdsa a valasztott
atomban (s, p)

g) Fo- és mellékvantumszam jelentése

h) Pauli-elv

1) Barmilyen mas, a témahoz tartozo, az eldbbiekben fel
nem sorolt tény, megallapitas (pl. Thomson-modell, a
Bohr-modell hibai, hatarozatlansagi relacid, tobbi
kvantumszam stb.)

Osszesen

3 pont (bonthat6)

1+1 pont
3 pont (bonthato)

3 pont (bonthato)
4x1 pont

3 pont (bonthat6)
1+1 pont

20 pont

2 pont

1 pont

1 pont

4 pont (bonthato)
2 pont

2 pont

1+2 pont

1 pont
[+1+1+1 pont

20 pont

A kifejtés modjanak pontozasa mindharom témara vonatkozolag

Nyelvhelyesség

Szabatos,

érthetd, jol  szerkesztett —mondatok; a

szakkifejezések pontos hasznélata; a szakkifejezésekben
nincsenek durva helyesirasi hibak

A széveg egésze

A mondatok egymasutinja logikus; az egész ismertetés
szerves, egységes egészet alkot, az egyes szOvegrészek,
résztémak Osszefiiggenek egymadssal egy vilagos, kdvethetd
gondolatmenet alapjan

Osszesen

2 pont (bonthato)

3 pont (bonthat6)

5 pont



III. rész

Ha az utmutatd kiilon nem jeldli, akkor a megadott részpontszamok tovabb nem bonthatok.
Egy részlépésben elkdvetett hibaért a kdvetkezd 1épésben nem kell pontot levonni, ha ennek
hibgjat csak az el6zé 1épés hibdja okozza. Az utmutatdtol eltérd barmilyen mas helyes
megoldas is elfogadhatd azonos 6sszpontszamértékben €s lehetdleg aranyos bontasban.

1. feladat
a) Az a) abrabol a voltmérd ellenallasa: 2 pont
U
R, =—-=10°Q
Il
b) A b) abrabodl az amperméro ellenallasa: 2 pont
U

R,=—2=0,05Q
2
c) Az a) abrabdl a telep fesziiltsége (az ampermérd ellenéllasa elhanyagolhat6 a

voltmérééhez képest): 3 pont
U=R,1 =2V
d) A b) abrabol az R ellenallas értéke (a voltmérdn atfolyd dram elhanyagolhatd): 3 pont
R=£—RA =0,95Q
12
Osszesen: 10 pont
2. feladat
a) A mozgas létrehozhato példaul egy leejtett testtel, amely egy vizszintes feliilettel
rugalmasan {itkozik: 3 pont
b) A feliiletre érkezés sebességébdl az ejtés magassaga 5 m: 2 pont
(Akkor is megadhato, ha az érték csak a grafikonon szerepel)
c) Hely-id6 grafikon és gyorsulas-idd grafikon: 3 + 3 pont

(Ha a mértékegységek vagy az egységek nincsenek feltiintetve a tengelyeken, akkor 2
pont adhato.)

x (m) a
(m/s?)

10 o o

1 3 t(s) 1 2 3 t(s)
d) T=2s: 1 pont



e) A hely-id6 fiiggvény nem harmonikus (szinuszos v. koszinuszos) fliggvénye az idonek,
hanem négyzetes (a megfeleld allitas elfogadhato a sebességrol, ill. a gyorsulasrol is):

2 pont
f) Lehetséges eltérés 2 pont
(példaul az titk6z¢és nem tokéletesen rugalmas, az emelkedés tetOpontja egyre
alacsonyabban lesz, az titkozések ,,pillanatdban” a gyorsulds nem g, stb.)
Osszesen: 16 pont
3. feladat
a) A gazzal kozolt ho:
2 2
0= U™, _Q20V) eos — 17407
R 5000Q2
3 pont
b) A folyamat allandé nyoméson ment végbe. 1 pont

A térfogatvaltozas kiszamitasa az allapotegyenletbdl és az allando nyomason felvett hobdl
(cp a fiiggvénytablazatbol megallapithato):

m AT = Q/c,
m AT = p AV M/R,
ebbdl
R
AV = OR _ 0,00494m’
c,pM
azaz az 1j térfogat Vx151
8 pont
(bonthaté mas gondolatmenet esetén is a kovetkez6képpen:
sziikséges allandok felirasa: 1 pont
sziikséges Osszefliggések felirasa: 4 pont
keresett érték kifejezése: 2 pont
uj térfogat értéke: 1 pont)
c) A belsd energia megvaltozasa:
AE=Q + W ; 2 pont
ahol
W=-pAV=-4987, 2 pont
AE,=1742J-498J=1244] 1 pont
Osszesen 17 pont



4. feladat

a) Az Osszefiiggés felirasa a két kiilonbozo esetre:
1

—=(n,-1)L
1
L, 1)L
fe
2+2 pont
(Behelyettesitve is elfogadhato, ill. az sszefiiggés szokasos alakjaban is.)
b) A keresett fokusztavolsdg meghatdrozésa a két 6sszefliggésbol:
fk _ nv B 1
fv nk - 1
n,—1
fi=f,——=0,29m 4 pont
n, —1
(bonthato)
c) A képalkotas megszerkesztése: 4 pont
(bonthat6)

(Az abra helyes, ha a Napbol érkez6 fénysugarak parhuzamosak és a két kép a megfeleld
fokuszpontban van.)

Osszesen 12 pont



